

BRASSÓI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közmívelődési és szépirodalmi lap.

MEGJELENIK HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:	HIRDETÉSEK DIJA:
helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt — kr. Félévre 2 " — " — Negyedévre 1 " — " — Február—júniusig 1 " 70 " Külföldre egész évre 15 frank.	Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hol a szerkesztő naponként d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig található. Ide intézendők a lap szellemi részét illető közlemények.	Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, valamint ezek díjai bérmentve küldendők.	4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr. (1—10 sor 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirdetéseknek kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. Nyilttéri közlemény sora 10 kr.
	Kéziratok vissza nem adatnak.	Hirdetések és Nyiltt-ter előre fizetendő.	

A közigazgatás reformja.

A mult héten kezdte tárgyalni a képviselőház közigazgatási bizottsága az önkormányzat rendezéséről szóló törvényjavaslatot s e tárgyalásokat oly nagy érdeklődéssel kíséri a sajtó és közönség, hogy e mellett szinte minden más kérdés leszorul a napirendről. Már ma-holnap kikerül a javaslat a 25 tagú szakbizottság kezei közül s aztán megkezdődik fölötte a nagy, részletes vita az országgyűlésen, melyről mi is tudósítani fogunk.

A most folyó vita hullámai magasan járnak s a parlamenti hajó delejtűje közelgő vihart jelez ideges rezgése által. Ha a viharok és a magas hullámjárás nem fogják kiszorítani a hajót irányából, úgy az ott fog kikötni drága terhével, a messze kiható fontosságú törvényjavaslattal, a hol minden igaz hazafi látni szeretné: partjain egy új, boldog korszaknak, mely a magyar állam újjászületését fogja megpecsételni.

A közigazgatás államosítása, az ország jövője és nemzetünk prosperálására kiható ezen kérdés semmi párttekinteteknek és taktikának alá nem rendelhető s épen azért minden agitációtól ment, komoly és szigorú bírálat érvényesítésébe kell vetnünk egész bizalmunkat.

És a mily ószinteséggel a kormánypárti Horváth Gyula kijelentette, hogy a kormány által benyújtott javaslatot úgy a mint van, elfogadhatónak nem tartja; a kormány hajlandósága egy s más változtatás iránt; valamint az a körülmény, hogy a mérsékelt ellenzék és vezére gróf Apponyi Albert a javaslatot a részletes vita alapjául elfogadja, — igéretteljes jele annak, hogy az összes reform-barát elemek közre fognak működni az újjászületés művében.

Immár ismeri az ország terjedelmét, tartalmaz s irányzatát az újjáalakulásnak, az új alakításoknak, melyekkel a törvényhozás bete-

jezni fogja az új Magyarország büszke épületét.

A vármegyék reformját nyomban követni fogja a községeké. A község, mely eddig tisztán vegetáló életet vitt, legyen ezentúl öntudatos és önálló életű. A község eddig majdnem egészen abszorbeálva volt a vármegye által; mostantól fogva oly szervezetet nyer, mely képessé teszi, hogy az állami ügyeket s a helyi közigazgatási teendőket intenzívebb és szabályozottabb önállósággal láthassa el.

A szolgálati pragmatika mielőbbi behozatala is közeli kilátásba van helyezve. Miután az állami közigazgatás behozatala által a közigazgatási teendők az állam által kinevezett hivatalnokok kezeibe mennek át, kik személyes felelősséggel tartoznak a hivatali kötelesség lelkiismeretes teljesítéséért: szükséges a közigazgatási közegek jogait és kötelességeit törvényileg szabatosan körülírni, hogy tudja a hivatalnok, mit köteles teljesíteni és tudja a nép, mi követelni valója van a hivatalnoktól.

Ha véleményeltérések merülnének fel e jogkörök tekintetében, nem lesznek áldástalan összetűzések a hatalmi tényezők és kormányzattal közt, mert a közigazgatási bíráskodás lesz hivatalos vitás esetekben igazságot szolgáltatni a törvény részrehatatlan alkalmazása által.

Hogy ez a bíráskodás első folyamodásban a közigazgatási bizottságok kezében van, az a kormányzattalnak megfelelő részeselet biztosít a közigazgatás működésének felügyeletében; egységes közigazgatási bíráskodásról pedig a fővárosban felállítandó legfőbb közigazgatási bíróság által lesz gondoskodva, hol tanult bírák a bírói függetlenség minden biztosítéka mellett fognak végérvényesen dönteni a közigazgatási életből eredő jogesetek fölött.

Ha most meggondoljuk még, hogy a választások érvénye fölött való bíráskodásnak a

polgári szabadságot biztosító reformja szintén kilátásba helyeztetett, úgy el kell ismernünk, hogy a közigazgatási reform oly alapon fog megtörténni, mely egyrészt teljesen számbaveszi a modern alakítások szükségét, de másrészt megadja minden kezességét az összes polgári jogok biztosításának.

Ily irányban s ezen reményben örömmel üdvözlö a nemzet az új törvényjavaslatot, mely tisztelve a polgári szabadságot, hivatva volna épen e szabadság érdekében véget vetni sok féltelenségnek és önkénynek.

Ha a kormány és pártja nem fog görcsösen ragaszkodni minden propozíciójához s ha az ellenzék nem fogja magát elragadtatni szenvedélye által: úgy hisszük, hogy az új törvény egy mestermű lesz, s a reform biztosítani fogja a törvény és jog uralmát, detronizálja az önkényt, mely eddig domináló befolyást gyakorolt az ország közigazgatási életében.

Várakozással tekintünk a nagy vita elé.

Belföld.

Főispáni változások. Gróf Bethlen Gábor, Kis- és Nagy-Küküllőmegyék főispánja — mint a „Magyar Hírlap“ írja — a napokban előterjesztett újabb kérelmére főispáni állásától fel fog mentetni. A kormány ezen állások betöltésénél főfigyelmet fog fordítani arra, hogy a nemes gróf által követett hazafias nemzeti irány fentartása az új kinevezések által csorbát ne szenvedjen. — Kemény Kálmán báró, Maros-Tordamegye új főispánja, hivatalos esküjét e hó 28-án rendkívüli közgyűlésen teszi le. Hírlík, hogy Fehérmegye főispáni tisztéről leköszön, hogy egész erejét Maros-Tordamegye ügyeinek szentelhesse. A megyei ellenzék az új főispánnal szemben egyelőre tartózkodó álláspontot foglal el.

TÁRCZA.

Eredeti magyar népdalok.

Írta: Biró Sándor.

Félre bú, félre gond . . .

Félre bú, félre gond, ezudar a világ,
Most megbánt, majd megcsal, békét soh'sem ád.
Üzzük távol bánatunk szavát,
Az élet úgy se sok, vigan éljünk hát!

Ha kéri a leányt, férjhez megyen ő,
De ritkán marad meg, mint hű szerető.
Az asszonynak szeme oly kerek:
A hányat — ha százat lát — annyit szeret!

Hejh, de magas . . .

Hej de magas, bizony magas Szent-Keresztbánya határa,
S Isten tudja, mennyi szőke, mennyi barna leány járja;
A kit láttam, nem szőke, de barna,
De azért nem felejttem el soha!

Szép is, jó is, csúf is, rossz is, terem elég alma a fán,
Kicsit hamis, akár szőke, akár barna, minden leány;
Csak az enyém jó és hű szerető,
Áldja is meg érte a teremő!

A pseudo tények.

(Vége.)

3. Huss János. Ezen hitszónok és prágai egyetemi tanár, midőn 1415. júl. 6-án Costnitzban elevenen elégettetett, a máglyán állítólág így kiáltott fel: „Nach der Gans*“ wird kommen ein Schwan, Den werd't Ihr müssen leben lan!“

*) Huss, cseh nyelven libát jelent.

Ez a dolog kétséges. Egy ember, azon pillanatban, mikor borzasztó halált kell szenvednie, nem fog rögtönözve versekben és szójátékokban beszélni, mondja a „Treppenwitz der Weltgeschichte“ című könyv írója.

4. Tetzl János. Ráfogás ezen neki tulajdonított vers:

„Sobald der Groschen im Kasten klinget,
Die Seele aus dem Fegfeuer springt.“

Tetzl ezt valóban nem mondotta. (Lásd az imént idézett könyv 432-ik lapját.)

5. Luther Márton. Az a róla elterjedt anekdóta, hogy a tintatartót az ördög után hajította, nem bizonyítható írt. — Épen most hirdettek egy dr. Reindl Roman által írt könyvet, melyben Luther szolgálójának vallomása alapján „napnál világosabb“ be volna bizonyítva, hogy a híres reformátor életét öngyilkossággal végezte be.

Az emberek jóhiszeműségére itt is tág tér nyílik, a mennyiben egy szolgálójának vallomása „napnál világosabb“ bizonyíték nem lehet; hiszen tudjuk: „Unus testis nullus testis.“

6. Galileo Galilei. Általános ismeretes az ezen híres tudósok tulajdonított nyilatkozat: „S mégis forog a föld.“

Erre vonatkozólag a „Treppenwitz der Weltgeschichte“ ezeket mondja: „Ó nem kizotatott, és csak is rövid enyhe fogságot szenvedett s nem is mondotta „tévtanainak“ elesküvése alkalmával, lábával dobantva, e szavakat: »E pur' si muove.« Kortársai erről semmit sem tudnak.

Azon sem fog ma senki csodálkozni, hogy az inquisitio bírái Galileitől Copernicus rendszerének elvetését követelték, ha meggondolja, mily korlátolt felfogást tanúsítottak akkor az emberek csillagászati dolgokban. Hiszen dr. Luther maga, kihez fej-

delmek s magas személyek, mint valami görög oraculumhoz, mindenféle kérdésben tanácsért fordultak, Copernicust bolondnak nevezte, mert, mind mondá: „Józsua a Napot állította meg, nem pedig a Földet.“

7. Ugyancsak a most idézett könyv szerint a jésuiták soha sem tanították, hogy „a cél szentesíti az eszközöket.“ Sőt igazságot kell nekik szolgáltatni abban hogy Tanner és Spe Frigyes jésuiták voltak azon értelmes és bátor férfiak, kik a paotestánsoknál még inkább, mint a katolikusoknál dühöngött bosszorkánypercek ellen (1595—1635) először fölléptek.

8. Columbus tojása, valamint Tell Vilmos és Neuton almája, szintén olyan történeti tények, melyek a kritika előtt eltűnnek, vagy legalább is annak éles szemüvegével tekintve, egészen elhalványulnak.

9. Mária Terézia. Az a Madonna-kép, mely e dicső királynét fiával karján ábrázolja, nem alapszik történeti tényen; mert a csecsemő főherceget a pozsonyi országgyűlésen 1741. szept. 11-én, ama nagy-szerű jelenet alkalmával, nem tartotta karján. A kis József ugyanis, mint ezt Becker világtörténelmében olvashatni, szept. 11-én Bécsben volt s csak 10 nap mulva (szept. 21-én) a fővároshoz közeledő bajorok és francziák elől vitetett nagy gyorsan Pozsonyba. Megjegyzendő továbbá, hogy a magyarok 1741. szept. 11-én nem ezt kiáltották: „Moriamur pro rege nostro Maria Theresia“, hanem ezt: „Vitam et sanguinem consecramus.“

Épen ilyen „bona fides“-en alapuló tény a székeknek Attila hunjaitól származása, és még sok egyéb. Sőt az exact tudományokban is hány olyan tan merült már és fog merülni ezután, jól megérdemelt feledékenységbe, a melynek nem volt és nincs más alapja a jóhiszeműségnek.

Mindezek után igazságügyi miniszterünk ezen oldalék szavait: „ha jóhiszeműek vagyunk“ — igen szellemesnek tartom.

R. J.

Uj törvényjavaslat. Hír szerint a kereskedelemügyi miniszteriumban jelenleg új törvényjavaslaton dolgoznak. Nem kevesebből van szó, mint az összes közlekedési vállalatok államosításáról. A kormány ezzel egyrészt az állam jövedelmét akarja fokozni, másrészt újabb tarifaszállításokat vett célba. Államosítják a vasutakat, a hajózást, s mihelyt a javaslat törvényre válik: felmondják a szabadalmat a vasutársaságoknak. E hír megerősítésre vár.

Romániai dolgok.

Bukarest, 1891. márcz. 22.

Két dolog talál most nálunk élénk megbeszélésre, melyek — azt hiszem — Magyarországot és Erdélyt is nagyban érdekelhetik: egyik a román választási mozgalmak, másik a román-magyar vasúti csatlakozások. Ha jónak látja értesítemnek helyet adni, itt közlök röviden mindkettőről egyet-mást.

A román kormány a legnagyobb öröklődést feje ki, hogy a konzervatívok azon részét, mely eddig a junimisták szövetsége volt, magának megnyerje s így az áprilisi választásokban többséget szerezzen. Első sorban Manu exminiszterelnök s Lahovary exkülgügyminiszter töredékét igyekszik megnyerni. Ez iránt már néhány nap óta folynak alkudozások s híre is jár, hogy az illető urak hivatalosan belépnek a Floresku-kormány hívei sorába s vele együtt fognak a választási küzdelemben résztvenni.

Van még egy harmadik töredék is, melyet a kormány meg akar nyerni, ez Protopesku bukaresti polgármester töredéke, mely eddig opposzióban állt Floreskuval, de úgy látszik, most szintén békét akar vele kötni. Ez annál fontosabb a kormányra, mert különben a bukaresti fővárosi bizottságot is kénytelen lenne feloszlatni, melylyel örökös surlódásban él. De ha a polgármester kibékül a kormányval, a bizottsági tagok is belenyugosznak a helyzetbe s támogatni fogják Floresku urat.

Ennek kilátásai elég kedvezők tehát s valószínű, hogy a választásokban győzni fog, — ámbar az új többség nem lesz egyöntetű, hanem több különböző frakcióhoz fog tartozni, melyeket csak örökös engedmények árán lehet összetartani. — Általában írhatom, hogy a Floresku-kormány helyzetét itt Bukarestben egyre nagyon bizonytalannak tartják, mert ha győzni talál a kamarában, majd meggyűlik a baja a szenátussal. Furcsa állapot az igaz, de így van.

A romániai vasúti csatlakozások ügyében Budapestén járt Lahovary és Duca urak a konvenczió aláírása után hazaérkeztek. Azt már önk is tudják, hogy a tanácskozásokon három új vasúti csatlakozás kiépítése határozottat el, mely által három zsákutczában végződő magyar vasút folytatást nyer a Kárpát-szorosokon át Romániába. Vegyük őket sorra:

1. Hunyadmegyében a piski-petrozsényi vonalat a Vulkán-szoroson át kiépítik a határig. A magyar területen 10 kilométer, innét Romániába a Zsil-völgyön Tirgulinig 50 kilométert épít a román kormány.
2. Nagy-Szebenből a Vöröstorony-szoroson át a magyar kormány a határig épít 40 kilométer vonalat, a román kormány az Olt-völgyön Riminitól a határig épít 120 kilométert.

Egy virágcsokor története.

Pürkereci Pistának mint egyetemi hallgatónak s mint fiatal embernek, az az ártatlan — és mégis szerencsétlen — szokása volt, hogy a szépemtől kapott emlékeit a legutolsóig mind megőrizte; de többit mondot: azokat a kapott rendben egy, a végre készített albumban sorba rakta, s a legtöbbet bizonyos megjegyzésekkel igtatta illő helyére. Ebből az ártatlan — de eredményében szerencsétlen — eljárásból fejtett ki egy családi dráma, melynek súlya alatt csaknem teljesen megtörtött két szerető nemes szív.

Hogy Tatrangi Péter köztisztviselőben álló ügyvéd feleségével Kibédi Juliánával békés, boldog családi életet élt, s hogy az egymás részéről valóban kiérdemelt és 16 éven át mindvégig hiven megőrzött fiatalkori szerelem az ő keblükben soha nem lankadott, de sőt nőtt és erősült, azt mindenki tudta s úgy is látta, úgy a családban, mint a társaságos összejövetelek alkalmával, a hol ők gyakran megjelentek.

Különbön egy olyan házaspárnál, mint a milyen az ő házasetük volt, nem is lehetett az másképen. A férj nem volt ugyan sok beszédű, de nyájas, lekötélvező s e mellett szorgalmas, kitartó, fáradhatatlan, munkás és takarékos. E földön legfőbb szentélye a családi tűzhely volt, a hová örömet hordotta verejtékkel szerzett s megtakarított keresményét, azért tűrni és áldozni mindig egyaránt tudott. Valóságos lelke úgy a szent hajlékban, mint a természet minden egyes tényeiben vagy nyilvánulásaiban mindig fölismerte a gondviselő, szerető, jó Atyát s ha lelke magas röptében megtalálva őt, az imádság kebelébe hozta, kit az egeknek egei be nem foghatnak, a boldog meglepedés érzésének meglevenftő öntudatával tért a családba, hogy egy nemes szent érzéssel áldozzon azon az oltáron is, melyen a szeretetnek élő képe: kedves neje állott.

3. Csikmegyéből Ágostonfalvától a Gyimes-szorosban a határig a magyar kormány épít 120 kilométert, a román kormány innét Oknáig Moldovában épít 60 kilométert.

Mindeme vonalak határidőre öt éven belül megnyitandók. Megállapodás történt ezenkívül, hogy Brassónál Predeal határállomáson a forgalom könnyítésére egy nemzetközi pályaház építtessék.

Az 1848-ban elhunyt csángó vártanuk.

Most, midőn a csángó-szobor leleplezésének előestéjén állunk, nem lesz érdektelen, ha a hótfalusi ág. ev. lelkész urak közreműködésével Koós Ferencz kir. tan. tanfelügyelő úr, mint a csángó-szobor leleplezés kezdeményezője által összegyűjtött adatok alapján az 1848-ban elvérzett csángó vártanuk neveit megörökítjük, hogy ne merüljenek azok a feledés tengerébe. Emlékezzünk régiokról.

I. Bácsfaluból:

Bácsfaluban 1848. december hó 23-án, szombat napon, melyet azóta ott a nép a „véres Karácson szombatnak“ nevez, megölettek: 1. *Jakab János* falnagy, 59 éves. Agyában betegen fekve lövetett meg. 2. *Mezei István*, 53 éves. A türkösi mezőn szurták le. 3. *Lőrincz István* 23 éves. Szájba lötték pisztolyal s azután mindkét fogorát bevették. 4. *Véres János*, 31 éves. Az utca szögletén álló kövön vágták el nyakát. 5. *Böz István*, 27 éves. A mostani állami iskola előtt lötték agyon. 6. *Pap Mihály*, 22 éves. Ezt is ott lötték agyon. 7. *Tóthpál János*. Ezt is ott lötték agyon, pedig felesége pénzt adott váltságul. 8. *Musát György*, 40 éves. Az utca szögletén álló kövön vágták el nyakát. 9. *Véreske János*, 40 éves. A házból hihozták a mostani állami telek elé és lötték, daczára annak, hogy felesége 30 frtot adott váltságul. 10. *Gödrö István*, 43 éves. Ezt is azon a helyen lötték le. 11. *Simon János* kontrás, 50 éves. Dulakodás után ezt is lelőtték az udvarán. 12. *Bacsó András*, 38 éves, türkösi kapuja előtt lötték le. 13. *Mezei János*, 45 éves. Saját udvarán lötték agyon. 14. *Benedek András*, 40 éves. Az utczán agyonlőtték. 15. *Benedek András ifj.* 19 éves. Székével menekült, da a Tiszásérdő alatt a szembe jövő száguldó román lovasok agyonlőtték. 16. *Fulnag Mihály*, 20 éves. Házukba menekülés közben hátra lötték. 17. *Veress Mihály*, 39 éves. Saját udvarán átlőtték.

Ezen 17 egyőn hulláját az utczán egymásra dobálták. Bácsfaluból aztán Türköse rontottak, mialatt bácsfalusi *Szén János*, mély sebektől borítva, a holttestek közül kimászott, megmenekült és még több éven át hordozta hátában a golyót. Szája is keresztül szurattott volt a lándzsások által.

Ez a 17 vértanú a bácsfalusi ág. evang. templom mögött közös sírban pihen. Ezek számát szaporította 1849. június 20-án *Antal István*, kit a kózkok a bácsfalusi mezőn szurtak le, midőn *Bartha Márton* akkori bácsfalusi pappal Háromszékre akartak menekülni. Bartha Mártonnak több izbeni „pardon“ kiáltás után életét meghagyták, de mindenéből kifosztották s csak ingben s mezitláb bocsátották vissza a községbe.

Hogy Bácsfaluban több áldozat nem történt, azt annak lehet köszönni, hogy a mellékutczában lakók elmenekültek a hegyek közé, főleg a Kőba völgyébe, honnan csak több nap mulva mertek visszatérni.

A meszárlás után a Tömös balpartján megállá-

podott brassói „Feischaar“ önkéntes csapat is bevonult Bácsfaluba s *Dillmoné* szász tanár meglátván a legyilkoltakat, megindultan így kiáltott fel: „Ach Herr Jesus! Mire Lukács Sára, az egyik vértanú kesergő neje, így válaszolt: „Már a-cher jézuskodhat, ha az urak nem akadályozták meg a gyilkolást.“ Az áldozatokat 1848. decz. 24-én lelkész nélkül temették el. E szerint Bácsfaluban 15 családapa és 3 leány életét oltották ki. Borosa Mihály, a mostani bácsfalusi ág. ev. lelkész ismerte mind a tizennyolczat. Bartha Márton lelkész Felső-Tömösre, Borosa Mihály akkori bácsfalusi ág. ev. néptanító Alsó-Tömösre menekültek, hol egy egész hétig bujkáltak, s midőn hazatérhettek házaikat teljesen kirabolva, ablakait összetörve találták.

Az 1848—49 utáni idők jellemzéseül megemlítjük, hogy a legyilkoltaknak özvegyei, árvái maradván, azokról senki sem gondoskodott, sőt még emlegetni sem merték az áldozatokat. Csakis 1857. után merték a templomban az 1848-iki véres karácsonyt szóba hozni, a hátramaradtak nyilvánosan is. vizagstálni s a vértanukról kegyelettel megemlékezni.

Német színház.

Szombaton márczius 21-én zsufolt ház előtt Millöcker „Szegény Jonathan“-ja került (e saisonban utoljára) előadásra. A pompás operette a jó előadásban ismét megtette hatását. A siker orszárlánsze ezuttal is Rafaelét illeti, kinek Molly egyik legjobb, üde temperamentumának legmegfelelőbb szerepe s ki a második felvonásban kifejtett művészi énekével s játékaival valóban elragadta a közönséget.

El kell különben ismerni, hogy a társulat minden lehető megtesz, hogy jól megválasztott darabokkal s azok gondos előadásával a közönség érdeklődését ébren tartsa. Albrecht Charlotte, a bécsi népszínház tagja vendégszereplésével is fokozza az előrehaladott saisonban a közönségnek ilyenkor mindig megcsappant színházat látogató kedvét. Albrechtné vendégszereplése csak 4 előadásra terjed. Eddig 2 darabban láttuk, egy szomorú — s egy vígjátékban: Lindnernek főleg a meiningeni színtársulat remek rendezése által ismeretessé vált „Vörnász“-ában és Schönthannak színpadunkon már gyakran adott „Aranyhalak“-ban. Mindkét előadásban elért siker után itélve, Albrechtné nem közönségszerező színésznő. Előnye a kifogástalan tiszta kiejtésben, mozgékony arckifejezésben, fejlett játékában s főleg művészi declamációjában fekszenek. — A két darab előadása csak dicseretére válik a társulatnak. A bécsi vendégművész mellett O'Lynch, Robe, Müller Matild, Dieffenbacher, Schöntag, Bauer, Mauth vidéki színtársulatoknál nem egyhamar feltalálható ensemble-t képeztek.

Irodalom.

Verhovay Gyula új napilapja, a „Független Ujság“, a közönség oly rendkívüli érdeklődésével találkoztott, hogy a márczius 15-iki számából már a harmadik kiadás fogyatékán van. Az érdekesen változtatás s az igazságot bátran szolgáló lap április 1-től kezd megrendes megjelenését. Jóllehet a lap terjedelme a hasonló áru lapoknál nagyobb, szedése tömörebb, előfizetési ára mégis csak 14 frt egész évre, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy óra 1 frt 20 kr. — Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalába (Budapest, IV. Duna-utca 7. szám, I. em.) küldendők.

Pályázat ifjusági elbeszélésre. A „Magyar Ifjuság“ című képes ifjusági lap pályázatot hirdet egy 200—300 soros ifjusági elbeszélésre. A magyar történelemből vett tárgyak elsőbbségben részesülnek. A pályázati határidő f. évi április 15-ike, a pályadíj 100 frank. A művek jelígis levélkével ellátva, a lap szerkesztőségéhez (Budapest, Károly-körút 15. sz.) küldendők.

Ipar, kereskedelem.

Kalaposok figyelmébe. A kereskedelmi muzeum szerajevói főknjának egyik tisztviselője a következőket írja: „Szerajevó 28.000 lakossal bíró város s csak egyetlen kalapiparosa van, egy cseh nemzetiségű, a ki már nagy vagyonra tevén szert, elbizakodottságában teljesen elhanyagolja üzemét. Ha ezen iparágat művelő magyar iparos, a ki természetesen a modernebb igényekkel is számolni képes s csak pár száz forintnyi tőkével rendelkezik, hajlandó itt megtelepedni, úgy nemcsak kényelmes megélhetési módot biztosíthat magának, de néhány év lefolytával vagyont is szerezhet.“ Ajánljuk figyelembe.

Hirdetmények közzététele a vasutak állomási épületeiben stb. A kereskedelemügyi miniszter úr értesítette a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a hazai ipar és kereskedelem érdekében elhatározta, miszerint a magyar királyi államvasutak állomási épületeiben, csarnokaiban, városi és éttermében, továbbá a személykocsik belsejében a falterületeket hirdetési célokra a hazai ipar- és kereskedelemnek rendkívül olcsó árakon átengedi. Egy 12 centiméter magas és 20 centiméter szélességű hirdetmény ára az egész évre 30 krt tesz; ha több oly hirdetményi mező egy hirdetményre kibéreltetik, az elsőért 30 kr, a többiért 20—20 kr fizetendő. A személykocsik belsejében egy hirdetmény ára 60 kr. A hirdetményeket, melyek a megfelelő bolyeggel eleve ellátandók és a melyek Magyarországon magyar nyelven, Hor

(Vége következik.)

vát-Szlavonországban horvát és magyar nyelven állítandók ki, de melyeknél a magyar szöveg mellett más nyelvekben való fordítás is meg van engedve, magánvállalkozók közvetítésének kizárásával a magyar kir. államvasutak igazgatósága maga fogadja el. A vasuti állomásokon kifüggesztendő hirdetések csak a jövő év kezdetétől vétetnek fel, mivel a „Paragon Annonce társulat“-tal kötött szerződés a folyó év végével jár le; hirdetések a személykocsik belsejében leendő közzététel végett már a folyó évi április hó 1-től kezdve elfogadhatók. — A leirat közelebbi határozmányai az érdekeltek által a brassói kereskedelmi és iparkamara irodájában betekinthetők.

VEGYES HIREK.

Dalestély. A brassói magyar dalárda április hó 4-én tartja a „Central Nro 1“ nagy termében Jaschik Gyula karnagy vezetése mellett ideai első rendez. tánczezel egybekötött zártkörű dalestélyét.

Unitárius iszénitiztelet fog tartatni a helybeli református templomban húsvét másodnapján délelőtt 10 órakor. A szolgálatot s egy szersmind urvaosora osztást Vasska Béla szentkirályi lelkész fogja teljesíteni.

Tanulmányút. Az itteni kereskedelmi akadémia és középiskola tanulóinak jelentékeny része az intézet négy tanárának vezetése mellett a husvét szünetét egy nagyobb tanulmányi utazásra használja fel. Ertesülésünk szerint meglátogatják hazánknak kereskedelmi szempontból nevezetesebb forgalmi pontjait és ipartelepét s e célból tanulmányt tesznek: Aradon, Szegeden, Zágrábon, Fiumén és Budapesten. A 35 tagból álló utazó társaság ezen két intézet igazgatójának, összes tanárainak és tanulóinak kíséretében szombaton este az intézet helyiségéből indult ki a vasuti indóházhoz, hol szívélyesen vettek búcsút egymástól a távozók és honmaradtak.

Végtárgyalás. Emlékezni fognak olvasóink ama végzetes tévedésre, midőn tavaly egy medvevadászát alkalmával Galtz Ede vaskereskedő jó barátját Teutsch Gyula lkörgyárost agyonlőtte. Az akkor városszerte oly kínos benyomást keltett úgy most szombaton nyert befejezést a kir. törvényszék előtt; a végtárgyalás igen érdekes és látogatott volt. A felhozott enyhítő körülmények tekintetbe vételével a törvényszék Galtzot egy havi fogházra ítélte, mely ítélet ellen védője felebezést jelentett be.

E helyen egyuttal megemlíjük, hogy a csalárd bukás miatt elsőbíróságilag 2 évre elítélt Feldmann D. H. bórkereskedő felebezését a maros-vásárhelyi királyi tábla elvetette s az ítéletet megváltoztatva, a büntetést 3 évre emelte fel. (Vajjon nem lett volna jobb a kevés bizonyos, mint a több — még bizonyosabb — rossz?)

A zene hatalma. Valami munkás cseh testvér a vasárnapi térszene alkalmával ellágyultan ódalgot a főtéren. És valamin a hold méla fénye a kósza ebnél titkos húrokat hoz rezgésre, azaz vonításra bírja, épúgy a katonai zenekar ütemes melodiája is elismerő hangokat csalt ki a cseh-testvér ajkára. Egyik kezében magasra tartott valami palomát, melyről a barkákat durva kezével letépedte és öntudatosan, telve önérettel (no meg pálinkával), farkasszem nézett a zenekarral, olykor gyakran messze hallhatólag adózván a zene muzsájának. A közönség nem zavarta őt ihletében, de miután a rendőri hatalom egyik képviselője „galléron“ ragadva, bekarhatalmazta őt a kósza vendégek czellájába a rendőrség udvarára, hogy városi koszt mellett a nap hevére való tekintettel hűsöljön: elkísérte rokonszenves derűtség között a szemével. Hiba nem esett.

Abaffy Ferencz vasuti pénztárnok — mint értesülünk — szembaja miatt orvosa tanácsára szabadságot vett s ez idő alatt a pénztárt Grähler Endre v. tiszt kezeli. A szabadságolás tehát semmi kombinatival összefüggésben nincs.

Ok nélkül egy pityókos gazdátlan ember lelőkött a kapu-utczai járdáról valami öregebb férfút. Denique az eredményen elbámult, meglökött, kötötte az ebet (már t. i. a szándékolatlanságot) a karóhoz s váltig szabadkozott; de egy behorpadt kalapos demokrátá rendőrt szerkesztvén a helyszínére, bekísértette, a hol vitathatja az oktalanságát, a míg — kijózanodik.

Az első székely szövöipar részvénytársaság megalakításának eszméjével Baross Gábor miniszter kezdeményezésére Pótsa József háromszékmegei főispán és az őt támogató bizottság már régebben foglalkozott; most e részvénytársaság Sepszi-Szentgyörgyön 150.000 frt tőkével tényleg meg is alakult és pedig — a mi mostanában ritkaság — a részvénytőke összegét jóval meghaladó túljegyzéssel. A részvénytársaság czélja a Rajos-féle és az erdélyi szövögyár részvénytársaság egyesítése. Sepszi-Szentgyörgy város a gyárnak telket és építési anyagot ad s az

építkezéshez már nemsokára hozzákezdnek. A gyár vitorlavásznat fog gyártani s a vállalatnak kilátásba van helyezve a kormány támogatása is. A vállalatnál a magyar ipar- és kereskedelmi bank is érdekelve van.

E. M. K. E. palota. A nagy nemzeti egyesület, az erdélyrészi kultur-egylet palotája rohamosan épül. Széles körben érdekelheti az országot, hogy az Emke, melynek pénzbeli vagyona meghaladja a félmilliót, palotát épített. E szép palota, mely Kolozsvár egyik emelkedő pontján épül, kétemeletes és egyike lesz a város legdiszesebb középületeinek.

Uj játékarú-gyár Nagy-Szebenben. Erdélyben jó hangulat van az ipari vállalkozásokra, — írja a „Magyar Föld“ — mert értesülésünk szerint Nagy-Szebenben közelebb egy játékarúgyár keletkezik, melyet egy 20—40.000 frttal alakuló részvénytársaság állít fel.

Hymen. Bernstein Mór sepsi-szentgyörgyi könyvkereskedő f. március hó 29-én tartja esküvőjét dr. Kondor József leányával Flórával Aradon.

Hadgyakorlatok. Pánczél János beszercei alispán a 12. hadtestparancsnokságtól azt az értesítést nyerte, hogy magas rendeletek következtében az ideai ősi hadgyakorlatok szeptember közepén Maros-Vásárhely, Szászrégn, Beszterce és Deés között fognak megtartatni s ezeken minden valószínűség szerint ő felsége a király is jelen fog lenni.

A „Tribuna“ megszűnik. Kolozsvárról jelentik a „B. H.“-nak, hogy a nagy-szebeni magyarfaló „Tribuna“ végső napjait éli. A „Typografus Institut“ nevű részvénytársaság tartotta fenn eddig a lapot, de megunta az örökös ráfizetést s most meg fogja szüntetni. Kapóra jött neki a kisdédovási törvény, melynek megszavazása után a „Tribuna“ közölte programját s reá mutatott arra, hogy hiába küzd, tehát az igazgatóság határozata értelmében megszűnik. Az újság, mely túlzásaival talán többet ártott mint használt a román népnek, csak még április 11-éig fog megjelenni.

Arany János szobra. Az Arany-szobor munkálatai javában haladnak. A költőnek ülő főalakja már öntés alatt van és májusra kikerül az öntő műhelyből. Strobl Alajos, a szobor alkotója most Toldi Miklós alakját mintázza. Mivel a szobrot már a jövő évben le akarják leplezni, a napokban a nemzeti múzeum főhomlokzata előtti kertben hozzáfognak a talpazat alapjának lerakásához.

Romániában a galacz-berladi vasút előmunkálatai, melyre a kamara 17 millió frankot szavazott meg, a nyár folyamán végrehajthatnak. A tényleges munkálathoz 1892. évben fognak hozzá s 1893. nyarán a vasutat már a forgalomnak is át akarják adni. — A jassyi kerületi tanács pedig Negruzzi A. vállalkozónak megadta az engedélyt arra, hogy Jassytól Voietiiig vasutat építhessen.

Orth János él! A lapunk más helyén említett „Független Újság“ mutatószámában érdekes és szenzációs hírt közöl, mely nem mond kevesebbet, mint azt, hogy János főherceg, a későbbi Orth János, kinek végkép nyoma veszett, él s mint gyarmatos telepedett meg egy délamerikai szigeten; ezt az uralkodóház tagjai is tudják. János főherceg ugyanis akkor, mikor Stubel Mili tánczosnót nőül vette, önként kizárta magát az uralkodóházból s ezért lemondott minden címéről és rangjáról. Hogy aztán a volt főhercegről keringő hírek ne kompromittálják az udvart, engedett a felszólításnak és beegyezett abba, hogy a világ számára eltűnjék. S mikor a déli Océánon rendszeres viharok dúltak, hajóra kelt és elvitorlázott a már régebben kiszemelt szigetre, hol családi tűzhelyet alapított s ott él most az elveszettnek hitt ember a szerelem féskében, apai örömeikkel. Neje közelebből egy rió-janeirói postabélyeggel el látott levelet küldött nővéreinek s ebben eseteli boldogságukat. — Akár az elűnt királyfi szép meséje!

Elmerült gőzös. Néhány napja járta be a lapokat az a hír, hogy az „Utopia“ nevű gőzös, mely Fiuméből indult és útban volt New-York felé, Gibraltár közelében összeütközött az „Auson“ angol pánczélos hajóval és elmerült. Az elpusztult hajón számos kivándorló volt, köztük 22 magyar, kik az újvilágba iparkodtak jobb hazát keresni; a magyarok közül 10 a tengerbe fult.

Egy simmenthali tehén tejbőségéről tesz említést a „Schweiz. Milch-Ztg.“ A tehén, mely egy korsómáros birtokában volt, 8 éves és 5 borjut ellett. Tiszta istállótakarmányozás mellett, fű és széna mellett 1—2 kiló gabnalisztet s némi hulladékot kapott. Testsúlya 710 kiló volt. Április 26-án leborjazott s a kolortrum-tej megszünetése után következő hozamot adott naponta: május 8—31-ig 25-3 liter, júniusban 24, jul. 21-9, aug. 18-8. szept. 20, októberben 19.4 liter, összesen 3791, vagyis naponként átlag 21½ liter tejet. Szeptember 14-ig naponta háromszor kellett fejni. Aug. 24-ike óta a tehén ismét hasassá lett. Ez aztán az igazi tejforrás, ilyen kellene sok a mi szegény gazdáinknak!

Nagyon kecsgetető. A fehértemplomi „Nerá“-ban a hírek között ez olvasható: „A Bécsben 1050 frton vásárolt új halottaskösi megérkezett s a legközelebbi alkalom adtan megkezdte működését. A halottaskösi rendkívül elegáns és kecsgetető kiállítású.“ — E hír olvasásánál az embernek eszébe jut az egyszeri koporsó-asztalos, ki azon kérdésre, hogy mi a különbség az érc- és fakoporsó közt, így válaszolt: „Hát tudja, az érckoporsó sokkal elegánsabb, de a fakoporsó viszont — sokkal egészségesebb.“

Közgazdaság.

A szőlő-oltás ügyében.

(Vége.)

Mindezek alapján általánosan ki lehet mondani, hogy ha csak lehet, minden kémiai desinficiáló szernek alkalmazását mellőzzük a fás oltás metszalapjai kötéséhez használt anyagoknál; mert míg a rézgálic-oldat is, mint maró anyag, nemcsak a vágás által okozott sebeket fertőző gombák fejlődését fogja megakadályozni, hanem megtámadja a növénysejt szöveteit is és megakadályozza a metszalapok rendez összeforrását.

Ezek szerint próbakísérletek czéljából ajánlható az eddig alkalmazott kötőanyagok helyett:

1. A közönséges túll.
2. Az ugynevezett hólyag-papíros (növényi pergament), melyet p. o. a befűzött üvegek elzárásához szoktak használni.

A túll alkalmazásánál ügyelnünk kell arra is, hogy a kellő szélességű szalagokra vágott túll jól kimosva, nedvesen csavartassék fel, az oltvány alany és oltó szőlővessző lapjainak összetartására. A felcsavart túllszalag végét elegendő mélyen behasítjuk és az így keletkezett két szalag részszel eszközöljük a kötést; ez által bármilyen más kötelék fölöslegessé válik. A túll fölé hermetikusan elzárás czéljából szalagokra vágott és teljesen megnedvesített növényi pergamentet lehet alkalmazni s erre mindjárt az Alleis-féle dugókötést tesszük, az oltványokat azonnal melegágyba, esetleg a fagyos föld fölengedése után iskolába kiültetjük.

Azon esetre pedig, ha a dugó alkalmazását kivihetőnek nem találjuk és kész oltványunk azonnal kiültethető, meg lehet próbálni a pergamentnek más kötőanyaggal (saffival, zsineggel) való megkötését.

A parafa-dugót csakis hasonló ruganyosságú és szilárdságú anyaggal lehetne pótolni, miután ilyen nem rendelkezünk, egyedül annak alkalmazását ajánlhatjuk; más nem ruganyos és a nedvességben hamar rothadó anyag, mint például czirok, kukoricaszár alkalmazása nem ajánlatos.

Megjegyzem különben, hogy a parafának olcsó áron való előállítására czélzó intézkedések iránt a kormány részéről a kellő lépések megtétettek.

A túll bármely rőfös kereskedésben 7 méter hosszúságú végekben kb. 80—90 krért beszerezhető; alkalmazás előtt jól kiöblítendő, megszáritandó és így állapotban szalagokra vágandó. Egy méterből 120—160 szalag készíthető. A növényi pergament pedig: a Hermaneczi, Posner, Riegler, stb. féle papíros-gyarak budapesti raktárában 42/48 és 50/50 cmt. alakban ezer ívenként a pergament vastagságához képest 16 ft 50 krtól kezdve 20—30 ftért beszerezhető. Megjegyeztetvén, hogy 1000 ívből körülbelül 30.000—40.000 darab szalag készíthető.

Budapest, 1891. március 9.

Miklós Gyula,
kir. tanácsos.

Nyilt tér.*)

COGNAC KEGLEVICH ISTVÁN GRÓF Promontori gyárából,

mely minden bel- és külföldi kiállításon csakis a legmagasabb kitüntetést, a *diszoklevelet* nyerte, kiváló minősége következtében nem csupán élelmszerűl szolgál, hanem orvosi tekintélyek által emésztési hiányok, mell-, tüdő- stb. betegségek ellen ajánlva, legjobb hatással használtatik.

Eredeti palacktöltésink mindenütt kaphatók.

A Keglevich István Gróf-féle
Cognacgyár igazgatósága Budapesten.

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal felelősséget a szerk.

Brassói vasútforgalom.

Indulás Budapest felé: Személyvonat 10 óra 32 perczkor este; gyorsvonat 2 óra 43 perczkor délután; vegyesvonat 4 órakor reggel. **Bukarest felé:** Személyvonat 5 óra 30 perczkor reggel; gyorsvonat 2 óra 33 perczkor délután; személyszállító tehervonat 12 óra 23 perczkor délel. — **Érkezés Budapest felől:** Személyvonat 5 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 óra 23 perczkor délután; vegyesvonat 10 óra 31 perczkor este. **Bukarest felől:** Gyorsvonat 2 óra 13 perczkor délután; személyvonat 10 óra 17 perczkor este; személyszállító tehervonat 7 óra 21 perczkor este.

Felelős szerkesztő: Rozsondai János.
Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

HIRDETMÉNYEK.

Szám 1460./1891. polg.

Hirdetmény.

Közírárré teszem, miszerint *Kis-Berivoj* község italmérségi jog arányosítása iránti perében az előmunkálatok megkezdése s illetve érdemleges tárgyalás megtartása végett határnapul a helyszíne, azaz *Kis-Berivoj* község házához 1891. április hó 17-ének délelőtti 9 óráját tűztem ki, melyre összes érdekelteket azzal idézem meg, hogy ki-ki jogosultságának bebizonyítására szolgáló bizonyítékokat magával elhozni el ne mulasztja és hogy kimaradásuk az elrendelt hivatalos eljárást nem fogja akadályozni.

Brassó, 1891. márczius hó 14-én.

A kir. törvényszék nevében

Vizy,
eljáró bíró.

Szám 1459./1891. polg.

Hirdetmény.

Közírárré teszem, miszerint *Rukkor* község italmérségi jog arányosítása iránti perében az előmunkálatok megkezdése s illetve érdemleges tárgyalás megtartása végett 1891. április hó 19-ének délelőtti 9 óráját tűztem ki határnapul *Rukkor* községébe, melyre az összes érdekelteket azzal idézem meg, hogy ki-ki jogosultságának bebizonyítására szolgáló bizonyítékokat elhozni el ne mulasztja és hogy kimaradásuk az elrendelt hivatalos eljárást nem fogja akadályozni.

Brassó, 1891. márczius hó 13-án.

A kir. törvényszék nevében

Vizy,
eljáró bíró.

Szám 149.—1891.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszterium az 1891. évi február hó 21-én kelt 80679./1890. számú rendeletével a nagyváradi-kolozsvár-brassói állami közút 422—423. szakaszán szükséges 16. számú útkaparóház felépítését 1468 frt 70 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálat foganatosításának biztosítása céljából az 1891. évi április hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára a brassó-vármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati végtárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhívtnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes föltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 9 $\frac{1}{2}$ órájáig a nevezett hivatalhoz — annyival inkább igyekezzenek beadni,

mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes föltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Postára feladott ajánlatoknak 24 órával előbb kell beérkezniük.

Brassó, 1891. márczius 12.

Brassómegyei m. kir.
építészeti hivatal.

Mint lelkiismeretes

szülésznő

ajánlja magát a t. hölgyeknek

Linz Lujza sz. Zamminer

Bécsben oklevelet nyert baba.

Lakása egyelőre a polgári kórházban.

Dr. Szalárdi és dr. Temesváry

szülészeti magánintézet

Budapest, VI. Hermina-út 9.

Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.

Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra.

(a szüléssel együtt) 2—6 frt.

Kivádnatra prospectus.

Ócska rezes
vásárol
Teutsch Gyula
Brassóban
Fekete-utca 37. sz. a.

Nagy végeladás Laskai Árpádnál Brassóban

Virágsor 325. sz. a.

„Hatóságilag engedélyezve.”

Üzletfelhagyás következtében eladom jól berendezett áru-raktáromat, mely áll: női és uri posztók, női és gyermek **confectiók**, salon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és szalagok, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és használati cikkek, — tetemesen leszállított áron, azonnali fizetés mellett.

A t. közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett végeladásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösebb módon fedezni.

A végeladás csak rövid ideig tart.

Az üzlethelyiség bérbeadandó és a bolti felszerelvények egy Wertheim-pénztárral együtt a legolcsóbban eladó.

Tisztelettel *Laskai Árpád.*

MAZUCHI ÁGOSTON

építész és építészeti vállalkozó.

Építészeti iroda: Brassó, Árvaház-utca 11. sz.

Elvállal új építmények és javítások valamint ipartelepek, vezetékek, betonpadlózatok és járdák pontos elkészítését Brassóban és a vidéken a legjutányosabb árak és a kellő biztosíték adása mellett.

Továbbá elvállal építési tervek- valamint általános és különös költ. ségvetések s irányzatok elkészítését és kész építkezések felülvizsgálatát s a szakmájához tartozó minden egyéb munkálatokat.

Czipő- és kalapárak főraktára.

Tisztelettel értesítem a n. érd. közönséget, miszerint azon kellemes helyzetben vagyok, hogy czipőraktáromat a legnagyobb részben **saját solid gyártmányokkal** a tavaszi idényre már ujonnan berendeztem.

Célom az, hogy raktáromat **teljesen saját készítményű** s így egészen **solid árukkal** lássam el, épen azért **összes külföldi**, még raktáron lévő áruimat végeladom, mely alkalomnál t. vevőimet **30% árengedményben** részesítem.

Kalapokat, melyekből ma még nagy választék van, **eredeti gyári áron** adok.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Schwarze E.

Brassó, Kapu-utca 28. sz. a.

HIRDETÉSEK

fölvétetnek a kiadóhivatalban

Hirscher-utca 4 sz. a.

Megállj! — Mi van itt? — Félig ajándék czipőárak!

H o l ?

SABADEANU J. czipő- és kalapáru-raktárában

Brassóban, Kapu-utca 10. új 485. régi szám alatt.

Ritka alkalmi vétel és eladás!

Egyik legnagyobb czipőgyári társaság feloszlása következtében sikerült egy nagy részlet divatos, solid, új és mind kézzel dolgozott (nem gépen varrott) czipőárut oly jutányos áron bevásárolnom, hogy ama kedvező helyzetben vagyok, miszerint — *a míg a készlet tart* — egy pár finom férfi czugos topánt vikszosbőrből vagy papentbőrből csupán **2 frt 90** krért, egy női zerge- vagy patent bőr czipőt **2 frt 80** krért árusíthatok, azonban csak *készpénzfizetés mellett*.

Keveset nyerni! Sokat árszítni! Semmit felírni! ez az én elvem.

A nem parthiárak körülbelüli leszállított árai:

Férfi czipőárak:

	rtól feljebb
Vikszosbőr czugos topán szegve	3.10
Patentbőr czugos topán szeg.	3.50
Zerge- vagy borjúbőr	3.80
Legfinomabb francia vikszos kezyübbőr czugos topán	4.50
Legfinomabb francia salon-lack czugos topán	4.80
Legfinomabb francia kiddybőr czugos topán	4.50
Patent és vikszosbőr hegy-mászó topán	4.50
Kivágott sétaczipők	3.—
Legfinomabb borjúbőr vikszos félczizmák	6.50
Valódi orosz bagaria vadász-térdesizma	9.50
Bagaria vadász térdesizma	7.50
Kemény tehénbőr munkás-csizma	5.50
Házi és tornaczipők és pantofflik	—,90

Női czipőárak:

	rtól feljebb
Patentbőr czugos topán	2.90
Vikszos és buoffbőr czugos	2.60
Zerge sattinbőr legfinomabb	3.50
Kezyübbőr legfinomabb	3.80
„ lakkbőr besetz-el	4.50
Hegymászó topán	3.80
Brünel czugos czipő	2.80
„ kivágott czipő	2.50
„ és zergebőr salonczipő	2.—
Zerge és patentbőr kivágott fűzős czipő szegezett	2.60
Drill és vászon fűzős czipők	1.80
Házi és tornaczipők és pantofflik	—,80
Gyermek glacebőr gombos-czipő	1.25
Gyermek fűzős czipők minden színben	—,45

Minden itt fel nem sorolt czipőárak leszállított áron kaphatók.

Különlegességek a legfinomabb *karlsbadi* czipőárakban, francia chevreaux, polonásir, spart gombolós és párisi czipők férfiak és nők számára mindig nagyon leszállított áron kaphatók.

Megrendelések mérték után, valamint javítások is elfogadtnak s pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések a nagyság száma, alak és minőség megnevezése mellett utánvét mellett teljesíttetnek és meg nem felelő kicseréltetik.

Nagy raktárt tartok fenn továbbá férfi- és gyermek filez és sporteri *kalapokból* bámulatos olcsó árak mellett. — Bőr gamasnik, úti és komódsipkák 30 krtól fennebb.

Megállj! — Mi van itt? — Félig ajándék czipőárak!

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.